

номъ начертаніи предъ словами, означающими предметы. Фразы, ревизоромъ данныя: „Мы читали про лису, какъ она провела волка. Чуть—чуть не свалили меня съ ногъ. Съ дерева слетѣла стая птицъ“,—одинъ мальчикъ писалъ на классной доскѣ мѣломъ, а другіе на грифельныхъ доскахъ и многіе писали безошибочно; тѣ, у которыхъ встрѣчались ошибки, сейчасъ, при первомъ намекѣ на погрѣшность, исправляли оную. А намеки дѣлались учителемъ въ такой формѣ: „Что это—предметъ или дѣйствіе?“ спрашивалъ онъ. Когда ученики называли извѣстное слово предметомъ, то они ужь предлогъ сейчасъ отдѣляли, а если дѣйствіемъ, то сливали. Пишутъ въ старшемъ отдѣленіи по транспаранту четко, красиво и скоро. Въ $\frac{1}{4}$ часа письменная русская работа была составлена и переписана. Въ младшемъ отдѣленіи старшіе пишутъ по двумъ линейкамъ уже безъ графической сѣти правильно въ отношеніи наклона и взаимнаго разстоянія буквъ и ихъ частей. Первогодники пишутъ также уже предложенія съ прописей по графической сѣти. Успѣхи учащихся по счисленію не ниже, чѣмъ по другимъ предметамъ. Старшіе быстро рѣшили мнѣ письменно слѣдующую задачу: Одинъ покупатель взялъ 23 фунта сахару и заплатилъ за нихъ 4 р. 14 к. Другой взялъ 28 фунтовъ сахару и 27 фунтовъ кофе и заплатилъ 17 руб. 73 к. Почему продавали одинъ фунтъ кофе, если оба покупателя брали сахаръ по одной и той же цѣнѣ? Младшіе, принадлежащіе къ старшей группѣ, рѣшили по назначенію ревизора сначала устно, а потомъ письменно, изъ задачника Воронова, изд. 2, задачи подъ №№ 47 и 53. Сказавъ содержаніе задачъ, дѣти предварительно устанавливали планъ рѣшенія и потомъ уже выполняли отдѣльныя ариѳметическія дѣйствія или вычисленія. Въ приѣмахъ, при производствѣ вычисленій, видна была сметливость и отчетливость. Поютъ въ этой школѣ образцово всѣ утреннія и литургійныя пѣснопѣнія, постоянныя и измѣняемыя, и притомъ по нотѣ обиходной. Попечитель самъ тщательно слѣдитъ за изданными Св. Синодомъ учебными

руководствами по церковному пѣнію и знакомится съ ними, потомъ выписываетъ для школы изъ нихъ положенныя на ноты мелодіи, дѣти списываютъ у себя на тетрадахъ тоже, и тогда уже учителемъ разучивается мелодія. При ревизорѣ выполнили они подъ руководствомъ учителя „Милость мира“ „Херувимскую пѣснь“ „Хвалите имя Господне“, „Свѣте тихій“, тропарь воскресный 6 гласа и тропарь иконѣ Скорбящей Богоматери. Эта школа снабжена г. попечителемъ въ достаточномъ количествѣ всѣми необходимыми учебными принадлежностями. Сформирована имъ же на свои средства для школы порядочная бібліотека для чтенія, исключительно почти изъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія—библіи на русскомъ языкѣ, житій святыхъ, по прологамъ изложенныхъ на славянскомъ языкѣ, такихъ брошюръ, какъ Троицко-Сергіева Лавра, Владиміръ Святой и Крещеніе Руси и т. п.“

В. Шемязинъ.

Годичный актъ въ С.-Петербургской духовной академіи.

Въ четвергъ, 16-го февраля, въ С.-Петербургской духовной академіи состоялся годичный актъ. Торжественное собраніе почтили своимъ присутствіемъ: высокопреосвященные Іоанникій, митрополитъ Московскій, Никаноръ архіепископъ Херсонскій и Алексій, архіепископъ Литовскій, преосвященные епископы: Германъ, присутствующій въ Святѣйшемъ Синодѣ, викаріи С.-Петербургской епархіи—Митрофанъ, еп. Ладожскій и Владиміръ Нарвскій, Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевъ, Товарищъ его Н. П. Смирновъ, духовникъ Ихъ Величества протопресвитеръ І. Л. Янышевъ, и многіи другія изъ высокопоставленныхъ лицъ духовныхъ и свѣтскихъ. Актъ начался молитвою „Царю Небесный“, пропѣтою хоромъ студентовъ академіи. Послѣ сего инспекторъ Академіи о. архимандритъ Михайлъ прочелъ отчетъ о состояніи С.-Петербургской духовной академіи за 1888 годъ. Предлагаемъ краткія выдержки изъ этого отчета. Въ составѣ академіи въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны. Академическимъ

Совѣтомъ избраны были въ почетные члены Академіи и Святѣйшимъ Синодомъ утверждены въ семь званіи: высокопреосвященный Алексій, архіепископъ Литовскій и предсѣдатель Учебнаго Комитета при Святѣйшимъ Синодѣ протоіерей А. И. Парвовъ. Изъ бывшихъ же почетными членами Академіи понесла утрату въ лицѣ трехъ почившихъ пастырей: настоятеля С.-Петербургской Введенской, въ л. г. Семеновскомъ полку, церкви протоіерея Аполлоса Знаменскаго, протоіерея г. Перми Евгенія Попова и настоятеля церкви при Министерствѣ Иностранныхъ Дѣлъ протоіерея Константина Боголюбова. Ректоръ Академіи преосвященный Антоній, епископъ Выборгскій, возведенъ на степень перваго викарія С.-Петербургской епархіи. Исправлявшій должность инспектора Академіи соборный іеромонахъ Михаилъ, по утвержденіи въ степени магистра богословія, возведенъ въ санъ архимандрита и утверждёнъ въ должности инспектора Академіи. Профессоры Александръ Катанскій и Тимофей Барсовъ, какъ прослужившіе при академіи 25 лѣтъ, Святѣйшимъ Синодомъ удостоены званія заслуженныхъ профессоровъ; кромѣ того, послѣдній Святѣйшимъ Синодомъ 31 декабря удостоенъ степени доктора каноническаго права. Заслуженному профессору Евграфу Ловягину Всемилостивѣйше пожалованъ знакъ отличія за безпорочную службу въ классныхъ чинахъ свыше сорока лѣтъ. Экстраординарный профессоръ Сергѣй Соллертинскій опредѣленъ на священническую вакансію при Морскомъ Богоявленскомъ соборѣ. Доцентъ Иванъ Пальмовъ утверждёнъ въ званіи экстраординарнаго профессора, а исправлявшій должность доцента іеромонахъ Антоній утверждёнъ въ должности доцента и Святѣйшимъ Синодомъ удостоенъ званія соборнаго іеромонаха Свято-Троицкія Александро-Невскія Лавры. На вакантную кафедру патристики избранъ въ качествѣ исправляющаго должность доцента преподаватель Витебской духовной семинаріи кандидатъ богословія Тимофей Налимовъ. На освободившуюся вакансію лектора англійскаго языка назначенъ кандидатъ богословія Алексѣй Михайловскій, бывший лекторомъ сего языка въ Кіевской Духовной Академіи. Всѣхъ преподавателей состояло въ Академіи 30: ординарныхъ профессоровъ 7 (въ числѣ ихъ 4 заслуженныхъ), 1 ис-

правляющій должность ординарнаго профессора, экстраординарныхъ профессоровъ 10, доцентовъ 5, исправляющихъ должность доцентовъ 3, лекторовъ новыхъ языковъ 3 и нештатный преподаватель 1. Учащихся въ Академіи въ концѣ отчетнаго года было 264 человекъ, изъ нихъ 255 студентовъ и 9 постороннихъ слушателей. Изъ числа 255 студентовъ на полномъ содержаніи состоятъ 177 (изъ нихъ 150 получаютъ содержаніе казенное по штату Академіи, 1 воспитывается на стипендію Августѣйшаго имени Императора Александра II-го, 1 на суммы учрежденій Императрицы Маріи, 11 содержались на особыя суммы Святѣйшаго Синода, 12 пользуются стипендіями частныхъ лицъ и 2 воспитываются на счетъ Александро-Невской Лавры). Всѣ эти 177 студентовъ живутъ въ зданіи Академіи; кромѣ ихъ въ академическомъ зданіи помѣщаются еще 58 студентовъ въ качествѣ пансіонеровъ. Остальные студенты, въ числѣ 20, помѣщались въ домахъ своихъ родителей. Студентовъ, носящихъ священныи санъ, въ концѣ отчетнаго года было 7: одинъ архимандритъ, 4 священника, одинъ іеромонахъ и одинъ диаконъ. Изъ поступившихъ въ распоряженіе Академіи въ отчетномъ году шести стипендій особаго упоминанія заслуживаетъ стипендія имени въ Божѣ почившаго Государя Императора Александра II-го учрежденная, съ Высочайшаго соизволенія, на проценты съ капитала, пожертвованнаго духовенствомъ Таврической епархіи въ память 25-лѣтняго царствованія почившаго Монарха.—Въ отчетномъ году Совѣтъ принялъ на соисканіе степени магистра богословія и допустилъ къ защитѣ посредствомъ коллоквиума пять сочиненій, четыре изъ которыхъ авторами ихъ были защищаемы и защита была признана Совѣтомъ удовлетворительною, защита пятаго сочиненія („Расколъ въ Саратовскомъ краѣ“ Н. Соколова) имѣетъ быть въ текущемъ году. Кромѣ того на разсмотрѣніи Совѣта Академіи находятся пять сочиненій, представленныхъ на соисканіе степеней доктора богословія (одно, печатное) и магистра богословія (четыре, рукописныя).

Изъ окончившихъ курсъ въ истекшемъ году удостоено степени кандидата богословія 48 студентовъ и званія дѣйствительнаго студента 8. Кромѣ того степень

кандидата богословія получили пять изъ прежде окончившихъ курсъ со званіемъ дѣствительныхъ студентовъ. Совѣтъ Академіи присудилъ въ истекшемъ году премію митрополита Макарія за лучшія сочиненія наставниковъ Академіи экстраординарному профессору Николаю Покровскому за сочиненіе: „Страшный судъ въ памятникахъ византійскаго и русскаго искусства“.

Занятія студентовъ и поведеніе ихъ въ отчетномъ году были вполне удовлетворительны. Они усердно посѣщали богослуженіе, утреннія и вечернія молитвы и лекціи. Поведеніе 248 студентовъ отмѣчено балломъ 5 и 7 балломъ 4. Изъ числа студентовъ около 60 человекъ, съ разрѣшенія высокопреосвященнаго митрополита Исидора, вели внѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ въ Сергіевскомъ всей артиллеріи соборѣ по нѣкоторымъ праздникамъ и въ залѣ Новобумагопридильной фабрики два раза въ недѣлю для рабочихъ сей фабрики, (въ этихъ мѣстахъ собесѣдованія велись по приглашенію „Общества распространія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви“) и въ домѣ приходскаго попечительства при Свято-Троицкой, въ Галерной гавани, церкви (по приглашенію членовъ мѣстнаго попечительства). Означенныя собесѣдованія, согласно волѣ Его Высокопреосвященства, велись студентами подъ ближайшимъ руководствомъ и наблюденіемъ доцента Академіи, соборнаго іеромонаха Антонія и подъ общимъ надзоромъ преосвященнаго Антонія, ректора Академіи.

Чтеніе отчета о. Михаилъ заключилъ слѣдующими словами:

„Въ заключеніе не могу не отмѣтить нѣкоторыхъ отраднхъ фактовъ за истекшій отчетный годъ. Академическія каедры всѣ безъ исключенія были замѣщены. Это встрѣчается не всегда и даетъ возможность Академіи жить полной учебной жизнью. Одинъ изъ профессоровъ академіи, Н. В. Покровскій, при просвѣщенномъ вниманіи и содѣйствіи высшаго начальства, былъ командированъ за границу съ научной цѣлью. Это отвѣчаетъ самымъ насущнымъ потребностямъ нашей академической науки. И вмѣстѣ съ искренней благодарностью всѣмъ содѣйствовавшимъ такому благому дѣлу остается пожелать, чтобы оно не осталось одинокимъ. Ничто такъ не можетъ оживить и укрѣпить

научный духъ, какъ непосредственное знакомство съ сокровищницами церковныхъ наукъ и искусствъ. Ростъ академической науки выразился между прочимъ и въ томъ, что цѣлыхъ десять диссертаций на ученые степени—1 докторская и 9 магистерскихъ—было представлено на разсмотрѣніе Совѣта, пять уже разсмотрѣно и признано достойными и пять разсматриваются.

Наличные студенты, несмотря на увеличившееся съ новымъ уставомъ разнообразіе предметовъ, напрягали всѣ свои силы, чтобы не ослабѣть въ своихъ научныхъ занятіяхъ. По отзывамъ наставниковъ Академіи курсъ истекшаго учебнаго года по своимъ лучшимъ кандидатскимъ сочиненіямъ былъ однимъ изъ самыхъ выдающихся. И трудолюбіе, и талантливость, и научная тщательность имѣли въ немъ своихъ представителей.

Отмѣчая это стремленіе студентовъ къ разработкѣ высшихъ научно-богословскихъ вопросовъ, нельзя съ такою же радостью не упомянуть и о горячемъ рвеніи ихъ примѣнить къ дѣлу, насколько это можетъ быть безъ ущерба занятіямъ, и свои первоначальныя богословско-христіанскія знанія въ чтеніяхъ простому народу. Веденныя подъ опытнымъ контролемъ и одушевленнымъ руководствомъ эти чтенія воспитательно дѣйствовали на юныя восприимчивыя души, зажигали въ нихъ огонь Христовой любви къ меньшей, темной братіи и давали первый опытъ живаго христіанскаго вліянія на жизнь. Это—новая струя въ нашей академической жизни, и нельзя не признать, что она возникла подъ вліяніемъ запросовъ жизни нашего общества. Нужно радоваться, что наша школа не потеряла жизненной связи съ потребностями народа и чутко откликается на нихъ. Эта же связь академической жизни съ общественною выразилась въ отчетномъ году и въ томъ знаменательномъ фактѣ, что изъ окончившихъ въ немъ курсъ студентовъ уже 11 человекъ приняли священный санъ и при томъ большинство въ провинціяхъ и даже селахъ.

Есть основательная надежда на то, что и впредь, съ подъемомъ православной церковной жизни, наша школа будетъ воспринимать ея лучшія вѣянія и дѣлательно-разумно вліять на нихъ. Такія событія истекшаго года, носящія чисто

религіозный характеръ, какъ празднованіе 900-тія крещенія Руси и спасеніе Царской Семьи, конечно, не могли пройти безслѣдно, не могли не возвышать мысли питомцевъ Академіи къ великимъ судьбамъ Россіи, не могли не направлять ихъ воли къ ихъ великой задачѣ—быть во Христѣ свѣтомъ и солью своей родной земли“.

Послѣ чтенія отчета хоръ студентовъ Академіи пропѣлъ духовный концертъ: „Возведохъ очи мои въ горы“ (Бортнянскаго). Искреннее воодушевленіе, съ какимъ исполненъ былъ этотъ художественно составленный концертъ, принадлежащій къ числу наиболѣе удачныхъ произведеній знаменитаго духовнаго композитора, свѣжіе, чистые голоса, причѣмъ особенно выдѣлялись и качествомъ голоса, и умѣніемъ исполненія солисты-баритонъ и теноръ (исполнявшій перваго дисканта), произвели сильное и пріятное впечатлѣніе на слушателей. Затѣмъ экстраординарный профессоръ А. И. Садовъ прочелъ рѣчь на тему: „Религіозный скептицизмъ въ Римѣ предъ Рождествомъ Христовымъ“.

Актъ окончился пѣніемъ: „Достоинъ есть“.

Отъ Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ.

Состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріинское попечительство для призрѣнія слѣпыхъ обязано своимъ существованіемъ главнымъ образомъ милостивому вниманію и покровительству въ божѣ почившей Императрицы Маріи Александровны. Въ виду сего состоялось недавно, въ 15 день декабря 1888 г., Высочайшее Государя Императора повелѣніе о переименованіи Маріинскаго попечительства въ „Попечительство Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ.“ Въмѣстѣ съ тѣмъ, Его Императорскому Величеству благоугодно было пожаловать этому учрежденію предназначенный въ Божѣ почившимъ Императоромъ Александромъ Николаевичемъ, на богоугодное дѣло въ память Императрицы Маріи Александровны, капиталъ въ 1.052.650 р.,—капиталъ этотъ, согласно Высочайшей волѣ, долженъ оставаться навсегда неприкосновеннымъ, а проценты съ него назначаются на содержаніе строящагося въ настоящее время въ Петербургѣ, на Аптекарскомъ островѣ,

училища слѣпыхъ, которое, съ Высочайшаго соизволенія, будетъ называться „Александро-Маріинскимъ,“ въ память въ Божѣ почивающихъ Императора Александра Николаевича и Императрицы Маріи Александровны. Новое зданіе училища строится на землѣ, отведенной Попечительству С.-Петербургскимъ Городскимъ Управленіемъ на Песочной улицѣ. Постройка зданія обойдется до 250,000 р. и будетъ окончена къ веснѣ 1890 года. Зданіе устраивается для помѣщенія 70 мальчиковъ и 50 дѣвочекъ, директора училища и всего состава учителей, воспитателей и прислуги. При распредѣленіи помѣщеній въ зданіи, особое вниманіе обращено на устройство просторныхъ мастерскихъ, такъ какъ ремесленное образованіе составляетъ главную цѣль воспитанія и обученія слѣпыхъ.

Въ будущемъ сентябрѣ предполагается перевести въ новое зданіе находящееся нынѣ въ Спаской ул., въ д. № 25, училище слѣпыхъ, въ которомъ въ настоящее время воспитывается 55 дѣтей. Послѣ перевода училища въ новое зданіе будетъ приступлено къ постепенному замѣщенію остальныхъ свободныхъ вакансій въ училищѣ.

Къ 1-му февраля 1889 г. въ кассѣ Попечительства состояло всего 1.672.405 р. 11 к., въ томъ числѣ наличными деньгами 15,655 р. 11 к., и процентными бумагами 1.656,750 р. Сверхъ того, состоитъ въ мѣстныхъ отдѣленіяхъ Попечительства, въ губерніяхъ до 70,000 р.

По смѣтѣ Попечительства и всѣхъ его отдѣленій и учрежденій на 1889 годъ исчислено доходовъ 262.455 р. и расходовъ 243.891 р.

Въ 1888 году въ попечительствѣ состояло членовъ: почетныхъ 8, учредителей 68, сотрудниковъ 331, соревнователей 938, а всего 1,345 членовъ. Лица, желающія поступить въ число членовъ попечительства, (со взносомъ единовременно не менѣе 150 р. или ежегодно не менѣе 10 р.) могутъ обращаться въ С.-Петербургѣ: къ предсѣдателю Совѣта Попечительства, статсъ секретарю К. К. Гроту (Б. Конюшенная, д. № 1), или въ канцелярію Попечительства (тотъ же домъ, кв. № 24.)